
甘肃省第二届高校就业创业指导教师
职业能力大赛方案

为切实加强我省高校就业创业指导教师队伍业务能力和水平，推动我省就业创业指导工作提质增效，进一步促进高校毕业生更加充分更高质量就业，省教育厅决定举办“甘肃省第二届高校就业创业指导教师职业能力大赛”，现将有关事项通知如下:
1、 组织单位
主办单位：甘肃省教育厅
承办单位：西北师范大学
2、 参赛对象
 全省高校从事就业创业工作的教师。此次大赛设本科组和高职组，每所院校推荐2-3人参赛。
3、 时间地点
 大赛省赛时间拟定于12月初举行，具体时间地点另行通知。
4、 大赛组织
比赛分两个阶段（初赛、决赛）进行。采取阶段定额淘汰制，初赛60%的选手入围省级决赛。入围决赛选手的最终成绩为初赛阶段成绩30%与决赛阶段成绩70%之和。大赛相关试题委托专业团队统一命题。
  五、大赛内容
（一）本科组
1.初赛
笔试：基础知识测试采用闭卷方式进行，题型包括：单选题、不定项选择题、案例分析和论述题。主要考察就业创业指导教师对相关知识的掌握程度以及理解分析信息和解决问题的能力。基础知识测试内容主要包括习近平总书记关于就业工作的重要论述、中央及地方就业政策、职业生涯规划相关理论、职业咨询与职业素质测评相关理论、就业事务管理、创业基础理论、创业管理知识以及大学生职业规划与就业指导领域重要文件等。公文写作不限字数，不限文体，主要考察就业指导教师理论素养、文字表达能力以及职业素养。笔试限时120分钟。
2.决赛
职业咨询：随机抽取学生生涯与就业创业实际问题，通过角色扮演，现场咨询解决。主要考察就业指导教师的职业咨询技术及解决学生实际就业创业问题的能力，包括就业创业指导教师对相关理论政策的理解、能够帮助学生认识自身个人特质和能力，明确职业发展目标，澄清职业取向，评估创业风险；为学生提供个性化就业指导。参赛选手现场提前10分钟抽题，根据题目要求，以情景再现的方式开展职业咨询。限时6分钟。
理论说课：随机抽取职业生涯规划、就业指导与创业指导相关内容，全面阐述教学目的、重难点、教学准备、教学过程及练习设计等。主要考察就业指导教师对职业生涯规划理论与就业指导相关政策的掌握程度及理解应用能力、课程设计与教学技巧等。参赛选手现场提前20分钟抽题。限时5分钟。
（二）高职组
    1.初赛
笔试：基础知识测试采用闭卷方式进行，题型包括：单选题、不定项选择题、案例分析和论述题。主要考察就业指导教师对相关知识的掌握程度以及理解分析信息和解决问题的能力。基础知识测试内容主要包括习近平总书记关于就业工作的重要论述、中央及地方就业政策、就业事务管理、创业基础知识、创业团队管理与学生实际就业创业问题案例分析等。公文写作不限字数，不限文体，主要考察就业指导教师理论素养、文字表达能力以及职业素养。笔试限时120分钟。
2.决赛
职业咨询：随机抽取学生生涯与就业创业实际问题，通过角色扮演，现场咨询解决。主要考察就业指导教师的职业咨询技术及解决学生实际就业创业问题的能力，包括就业指导教师对相关理论政策的理解、能够帮助学生认识自身个人特质和能力，明确职业发展目标，澄清职业取向，评估创业风险；为学生提供个性化就业指导。参赛选手现场提前10分钟抽题，根据题目要求，以情景再现的方式开展职业咨询。限时6分钟。
生涯教育与就业创业活动校本化设计展示：以学生为中心，结合学校就业创业工作实际情况，展示学校生涯教育与就业创业活动校本化设计成果。内容包括：活动设计理念、举措、效果和反思。通过数据、案例等，说明问题解决的情况和效果，并分析其推广应用的价值。选手进入决赛后，提前准备。通过PPT展示形式汇报，限时6分钟。入围决赛选手提供的案例不能重复。
六、奖项设置
（一）个人奖项。省赛获奖比例分组别按决赛人数10%、25%、30%、35%设一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。
（二）集体奖项。为大赛组织认真、参与范围广、成绩优秀的院校设优秀组织奖3-5名。
7、 报名方式
[bookmark: _GoBack]请各高校指定专人负责参赛的联系工作，以学校为单位通过大赛平台报名，本次大赛不接受个人报名。大赛平台将在11月20日起开放报名通道，12月1日结束报名。报名链接：https://jycypt.nwnu.edu.cn，具体流程后续下发。
请各高校紧密围绕立德树人根本任务，深入贯彻就业育人理念，认真组织，广泛宣传，积极动员广大就业创业教师参加此次赛事，通过大赛全面展示教学水平和创新成果，不断提升就业创业指导和队伍建设实效，促进高校毕业生更加充分更高质量就业创业。

